

女青年回乡创业 带动村民一起养鲟鱼

养殖成功后她又到外地跑销路 让村民走上了致富路

□文/图 本报首席记者 刘琛敏

“无奋斗，不青春！”5月4日上午，在石家庄市井陘县威州镇上坡头村，37岁的赵梓萌在自家鱼塘手捧一条待销售的鲟鱼，露出了满意的微笑。

不愿被呵护 她坚强地“单飞”

5月4日上午，从石家庄市驱车约一个小时，即可到达坐落于山间的井陘县威州镇上坡头村。10时许，赵梓萌和父亲正在鱼塘为静养的标准型鲟鱼“挂码”。

“我们实行‘一鱼一码’，也就是说，我们的鲟鱼可‘溯源’。养殖环境、制作流程等相关信息通过扫码即可展示出来。”赵梓萌说，他们的水产品还获批“水生野生动物绿色标识”。

谈及十几年的创业经历，赵梓萌说得最多的就是“不容易”。

2003年，从一家医学院护理专业毕业的赵梓萌并未按照父母的意愿从事医疗行业。一向有主意的她，想要试着从父母的呵护中走出来锻炼一下。于是，她来到省会中山西路附近的一家连锁店卖衣服。

“那时，每天工作十来个小时，一站就是一天。”连锁店生意的持续向好，也让赵梓萌有了每月1000多元的收入。“那会儿，虽然特别累，但过得很充实。”赵梓萌刚步入社会，不仅自己养活了自己，还积累了一些工作和销售经验。与此同时，她也逐渐感觉到自己能力及意志力的不足。

2005年12月，赵梓萌应征入伍。她来到保定市某部当了一名卫生员。两年的军旅磨砺，让赵梓萌有了更强的适应力及意志力。

“我什么苦都能吃。”凭着这股子劲头，退役返乡的赵梓萌跟着亲戚做起了煤炭生意。为了挑选合适的货源，半月内，她和亲戚跑了山西省20多个煤矿。她常常和司机一起送货，为了准时送到，他们连吃饭都在车上。“那会儿，满脸黑乎乎的，也常常顾不上洗脸，更别提化妆了，每天就是进货、送货，非常忙碌。”赵梓萌说，她的努力也让她赚到了第一桶金。

从事水产养殖 历经磨砺广辟销路

看着整天劳累的女儿，也基于安全方面考虑，父母给出了转战水产养殖的建议。“我爸曾在亲戚的鱼塘帮过忙，懂点儿养鲟鱼的技术。”赵梓萌说，2010年，他们一家

人承包了村里20多亩地，建起了鱼塘。紧接着，他们从北京市引进鲟鱼卵孵化鱼苗。

为了精心照顾第一批鱼苗，赵梓萌和父母每隔两个小时就要用剁烂的红线虫投喂一次。于是，不停地剁红线虫、投喂就成了他们工作的常态。为此，他们没有睡过一个安稳觉。然而，好景不长，由于养殖经验及技术上的欠缺，一个多月第一批鱼苗相继死亡，投入的几十万元也打了水漂。

赵梓萌一家人看在眼里急在心上。“绝不能现在就放弃，一旦放弃就功亏一篑了。”坚强的赵梓萌顶住了压力，购进了第二批鱼卵。此次，他们吸取了经验教训，向一家养殖鲟鱼较为成功的养殖户学习技术及经验。功夫不负有心人，赵梓萌一家人的努力，终于让第二批鱼苗顺利成长。

看到赵梓萌一家人养殖成功，村里不少人也走上了养殖鲟鱼的道路。然而，随着村里养殖规模的不断扩大，不可避免地产生了滞销。看到心急如焚的村民，面对滞销的窘境，赵梓萌带着全村人的希望，走上了扩展销路的艰辛之路。

她赶赴北京、天津、山西等地，走访了十余个大型水产批发市场，不厌其烦地介绍家乡泉水养殖鲟鱼的优势，并发放相关资料，嘴都长泡了，她依然坚持。付出总有回报，她的执着，终于感动了北京市几家水产批发市场负责人。随后，几位负责人在她的带领下，来到村里实地查看了鲟鱼的养殖情况。

“泉水水质好，采用活水养殖，鲟鱼的品质很好。”几位负责人在进行考察后十分满意，从此与赵梓萌展开了长期合作。

几年间，随着销路的不断扩展，赵梓萌及村里其他养殖户精心饲养的鲟鱼，逐渐有了名气。来自井陘县、石家庄市乃至山西阳泉等地的居民专门驱车前来品尝鲟鱼。与此同时，办事靠谱、为人实在的赵梓萌，也通过逐渐壮大的朋友圈，将鲟鱼销往了石家庄市乃至河北省的众多大型商超。如今，在赵梓萌的带动下，家乡的水产有了自己的注册商标，逐步实现了品牌价值。

她带动村民蹚出了致富路

井陘县威州镇上坡头村党支部书记、村委会主任赵庆云说，绵蔓河边长大的赵梓萌，作为家乡水产养殖事业由小到大、由弱到强、由粗放型到高水准的见证者、亲历者，她继承了父辈养鱼人的实在憨厚及艰苦奋斗的精神。上坡头村有168户、700余人，目前，水产养殖户有30余户。



■鲟鱼长势良好，赵梓萌开心地笑了。

正是在赵梓萌的带动及示范下，他们开辟出了电商、商超、单位直供的立体销售模式，村民致富有了更好的保障。

“保守估算，每年每户养殖户有10余万元收入。”赵庆云介绍，未来，他们将借着大力建设绵蔓河湿地旅游经济带的东风，打造露营、莲藕种植、小型游船等文旅项目，让村民们得到更多实惠。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。赵梓萌的努力也结出了硕果：今年1月，她被井陘县委、县政府评为“井陘县乡村技能型、实用型人才”。

赵梓萌说：“十几年来，我只是做了自己力所能及的事儿。在水产养殖方面，我会努力打造一种更为规范化、精细化、品质化的管理、经营模式，继续为乡村振兴贡献一份绵薄之力。”

“法院+公安”协作机制 从源头上减少诉讼量

本报讯(首席记者 南开宇)诉源治理作为新时代“枫桥经验”的发展和实践，是强化市域社会治理体系和治理能力现代化的重要手段。为适应新形势下市域社会治理要求，裕华法院进一步推进市域社会治理体系建设，以裕华法院裕翔法官工作站为试点，与裕翔派出所合作探索“法院+公安”联动协作的模式化解矛盾纠纷，切实从源头上减少诉讼量。日前，一起物业服务合同纠纷在裕华法院裕翔法官工作站与裕华区公安分局裕翔派出所的联合调解下达成和解，联动协作机制取得了“解决一案，化解一片”的良好效果。

河北某物业管理有限公司通过招投标，中标河北某科技投资有限公司旗下的科技园区物业管理项目，并签订《物业服务合同》及《物业服务合同补充协议》。2023年3月，河北某科技投资有限公司以物业服务管理不到位为由，单方面解除了与河北某物业管理有限公司签订的《物业服务合同》及《物业服务合同补充协议》，并招标了新的物业公司入驻园区。河北某物业管理有限公司对此不予认可，双方矛盾持续升级、发生冲突，裕翔派出所接警处理负责此案的调解工作，并依照“法院+公安”联动协作机制邀请了裕华法院裕翔法官工作站参与调解。

赵美玲法官与裕翔派出所警官张楠召集双方当事人及代理律师进行了第一次调解工作。调解中，双方各



■法院公安协作联动化解矛盾纠纷。(裕华法院供图)

执一词、互不相让，纠纷甚至有愈演愈烈的趋势。鉴于双方现有的合作意愿及科技园区目前的情况，双方显然已经不具备继续合作的可能。随后，赵美玲法官与张楠警官合作对双方进行了“背对背”式的调解。

在法院与公安机关的共同努力下，双方态度缓和下来。经过多次调解，双方在前期调解的基础上达成《和解协议》。4月26日，双方对物业管理手续及账目明细进行交接，并对达成的《和解协议》进行了司法确认。双方当事人均对法院与公安机关的调解工作及案件的处理结果表示满意。

“四环杯”少儿乒乓球邀请赛收拍

来自全国的近千名小选手参赛

本报讯(记者 王建国)经过5天的争夺，2023年正定第42届“四环杯”少儿乒乓球邀请赛昨天在石家庄正定国家乒乓球训练基地收拍。

“四环杯”创办于1976年，正定是主要发起单位之一，从最初的四省八县乒乓球比赛，发展成为全国性乒乓球赛事活动，可谓历史悠久，底蕴深厚。本次比赛由正定国家乒乓球训练基地举办，共分为四个组别，来自全国的近千名乒乓球小选手、教练员齐聚正定，以球会友，交流提高技战术水平。

近年来，正定国家乒乓球训练基地在积极承接国家乒乓球队、国家残奥乒乓球队备战封闭训练的同时，抓住正定发展全域旅游的大好机遇，加大申办、举办、承办各级、各类体育赛事活动。并且瞄准国际乒乓球发展趋势，以“国际乒联正定精英培训中心”为着力点，将基地发展由国内逐步推向国际、推向市场，使河北正定国家乒乓球训练基地发展动力更强、活力更足、前景更广阔。